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OCENY I PROGNOZY DOTYCZĄCE INFLACJI
I DOCHODÓW REALNYCH - OPINIE CZECHÓW I POLAKÓW

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).

!"Zarówno oceny, jak i prognozy dotyczące inflacji są znacznie

lepsze w Czechach niż w Polsce. Dwie piąte (42%) Czechów

i niemal o połowę mniejszy odsetek (22%) Polaków uważa, że

stopa inflacji w roku 1999 kształtowała się na dopuszczalnym

poziomie. Przeciwną opinię wyraża 27% Czechów i 43%

Polaków. Pozostali respondenci (odpowiednio 31% i 35%) nie

potrafią się wypowiedzieć na ten temat.

!"Wysoki wzrost cen w roku 2000 przewiduje blisko połowa

(48%) Polaków - sądzą oni, że za rok, za tę samą sumę będzie

można kupić dużo mniej różnych towarów niż dzisiaj.

W Czechach opinię taką wyraża 30% badanych. Umiarkowany

wzrost cen przewiduje 40% badanych Polaków i 37% Czechów.

Niemal jedna czwarta Czechów (23%) i 7% Polaków sądzi, że

ceny będą takie same lub niższe.

!"W opinii zdecydowanej większości Polaków dochody ich

gospodarstw domowych zmalały w ciągu ostatniego roku.

Cztery piąte (81%) badanych w Polsce twierdzi, że

w porównaniu z okresem sprzed roku jest w stanie kupić mniej

towarów, jedynie 5% uważa, że więcej. W Czechach oceny są

nieco lepsze (odpowiednio 46% i 9% wskazań).



Zarówno wzrost cen, jak i zmiany realnych dochodów ludności są zagadnieniami nie

tylko gospodarczymi. Poziom inflacji może stać się kryterium oceny sytuacji gospodarczej,

aprobata  lub dezaprobata tego poziomu wpływa na stosunek do instytucji sprawujących

władzę. Postrzegane zmiany własnej sytuacji materialnej, poczucie wzrostu lub spadku

realnych dochodów mogą oddziaływać na opinie o bieżących kwestiach politycznych.

Problemy te poruszyliśmy w jednym z ostatnich sondaży1. Komunikat jest kolejną publikacją,

w której porównujemy ważniejsze wyniki badań opinii publicznej w Polsce i w Czechach2.

POSTRZEGANIE INFLACJI

Dopuszczalny poziom inflacji może być w poszczególnych krajach zróżnicowany.

Wpływa na to zarówno odnotowana stopa inflacji, jak i przyzwyczajenia społeczeństwa.

Polska przeżyła hiperinflację pod koniec lat osiemdziesiątych, a w następnych latach jej

dwucyfrowy poziom był normą. Natomiast Czechy są krajem, w którym kurs waluty jest

bardziej ustabilizowany. Przewidywana roczna inflacja w roku 1999 ma wynosić w Czechach

2,5%, a w Polsce - 9,6%.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).
2 Badanie w Czechach zrealizowano w dniach 29 listopada  - 6 grudnia ’99 na próbie liczącej 1007 osób. Sondaż
przeprowadził Instytut Badania Opinii Społecznej (IVVM).
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Czesi wydają się wyraźnie bardziej zadowoleni z poziomu inflacji niż Polacy.

W Czechach 42% badanych sądzi, że inflacja jest na dopuszczalnym poziomie, a 27% wyraża

przeciwną opinię. W Polsce natomiast 43% ankietowanych uważa, że jej poziom jest

niedopuszczalny, tylko 22% ma odmienne zdanie na ten temat. (Jedna trzecia respondentów w

obu krajach nie zajmuje stanowiska w tej sprawie.) Pewien wpływ na opinie Polaków może

mieć fakt, że w  roku 1999 inflacja była wyższa niż rok wcześniej, co zdarzyło się po raz

pierwszy w ostatnim dziesięcioleciu.

Tabela 1

Czy uważa Pan(i), że stopa inflacji w mijającym Polska Czechy
roku [1999] była: w procentach

- na dopuszczalnym poziomie 22 42

- na niedopuszczalnym poziomie 43 27

Nie potrafię wypowiedzieć się na ten temat 35 31

W Polsce akceptacja istniejącego poziomu inflacji wydaje się jednym z czynników

determinujących oceny pracy rządu. Wśród osób sądzących, że w ubiegłym roku inflacja była

na dopuszczalnym poziomie, jest 41% zwolenników rządu i 47% jego przeciwników. Wśród

nieakceptujących stopy inflacji zwolennicy rządu pozostają w mniejszości (jest ich 21%),

a ponad dwie trzecie (68%) przeciwników obecnego gabinetu rządowego uważa, że inflacja

jest zbyt wysoka.

Przewidywania dotyczące wzrostu cen w roku 2000 są znacznie bardziej

pesymistyczne w Polsce niż w Czechach. Niemal połowa Polaków sądzi, że za rok za tę samą

sumę będzie można kupić dużo mniej różnych towarów niż dzisiaj. Prognozy Czechów są

nieco lepsze - największa grupa (37%) jest zdania, że za tę samą sumę będzie można kupić

trochę mniej niż obecnie.

Oczekiwania największej grupy badanych Czechów są w zasadzie zgodne z założe-

niami polityki państwa. Zakładana na rok 2000 inflacja powinna tam wynieść ok. 2-3%.

Zwraca jednak uwagę znaczna grupa osób, licząca blisko jedną trzecią ogółu badanych, którzy

spodziewają się załamania siły nabywczej korony.
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Tabela 2

Czy, Pana(i) zdaniem, za rok, za tę samą sumę co dziś Polska Czechy
będzie można kupić: w procentach

- więcej różnych towarów 1 1

- tyle samo lub prawie tyle samo różnych towarów 6 22

- trochę mniej 40 37

- dużo mniej różnych towarów niż dzisiaj 48 30

               Trudno powiedzieć 5 10

Prognozy Polaków są gorsze niż Czechów, jednocześnie zakłada się, że inflacja

w roku 2000 będzie w Polsce wyższa niż w Czechach. Według Rady Polityki Pieniężnej

powinna ona spaść do poziomu 5,4-6,8%, ciągle jednak wyższego niż zakładany w Czechach.

POSTRZEGANIE SIŁY NABYWCZEJ DOCHODÓW

Postrzegane dochody realne Polaków uległy w ciągu ostatniego roku znacznemu

obniżeniu - cztery piąte badanych (81%) twierdzi, że w porównaniu z okresem sprzed roku

jest w stanie kupić mniej towarów, podczas gdy zwiększenie siły nabywczej dochodów

dostrzega 5% respondentów. Również w Czechach oceny negatywne (46%) są częstsze niż

pozytywne (9%), lecz ich przewaga nie jest tak duża jak w Polsce.

Tabela 3

Proszę porównać zarówno dochody swojego gospodarstwa
domowego, jak i ceny obecne i sprzed roku. Czy w porównaniu
z okresem sprzed roku jest Pan(i) w stanie kupić więcej czy

Polska Czechy

mniej towarów? w procentach

Dużo więcej 1 1

Trochę więcej 4 8

Tyle samo 12 40

Trochę mniej 32 31

Dużo mniej 49 15

                 Trudno powiedzieć 2 5
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W Polsce postrzegane pogorszenie dochodów najsilniej dotyka najsłabsze grupy

społeczne. Mimo że we wszystkich grupach demograficznych i społeczno-zawodowych

przeważają respondenci sądzący, że w porównaniu z okresem sprzed roku są w stanie kupić

mniej towarów, to dobrze oceniający własne warunki materialne i najlepiej wykształceni

odczuwają to w mniejszym stopniu niż badani określający swoje warunki materialne jako

średnie i złe, a także osoby słabiej wykształcone. Zmniejszenie siły nabywczej swoich

dochodów nieco rzadziej odczuwają mieszkańcy miast liczących powyżej 100 tys. ludności

niż małych miast i wsi.

Tabela 4

Czy w porównaniu z okresem sprzed roku jest Pan(i) w stanie kupić
więcej czy mniej towarów?

Więcej Tyle samo Mniej

w procentach

Miejsce zamieszkania

Wieś 3 11 84

Miasto do 20 tys. mieszkańców 3 10 85

- od 20 do 100 tys. 6 6 88

- od 101 do 500 tys. 12 13 74

- powyżej 500 tys. 7 20 70

Wykształcenie

Podstawowe 2 10 83

Zasadnicze zawodowe 8 9 82

Średnie 5 12 82

Wyższe 15 20 65

Ocena własnych warunków materialnych

Złe 2 6 90

Średnie 4 10 84

Dobre 12 22 64

Pominięto „trudno powiedzieć”.

Niezadowolenie z osiąganych dochodów powoduje, że wydają się nam niższe nie tylko

realnie, ale również nominalnie. Ponad dwie piąte (43%) Polaków twierdzi, że dochody ich

gospodarstwa domowego wyrażone w złotych są obecnie niższe niż rok temu, jedna trzecia

(33%) uważa, że są takie same, a jedna piąta (21%) - że wyższe. Odczucia społeczne stoją
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więc w sprzeczności z obiektywnymi wskaźnikami sytuacji ekonomicznej ludności. Można

przypuszczać, że oceny te mogą wynikać z niższego w stosunku do poprzednich lat tempa

wzrostu gospodarczego w ostatnim roku - wcześniej rozbudzone oczekiwania pozostały

niezaspokojone.  

CBOS
RYS. 1. CZY DOCHODY PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO WYRAŻONE

W ZŁOTÓWKACH SĄ WYŻSZE CZY TEŻ NIŻSZE NIŻ ROK TEMU?

Znacznie wyższe niż rok temu

Nieznacznie wyższe

Takie same jak rok temu

Nieznacznie niższe

Znacznie niższe niż rok temu

Trudno powiedzieć

19%

33%

19%

24%

3%

2%

#

# #

Polacy sądzą, że siła nabywcza ich dochodów wyraźnie zmalała w porównaniu

z  rokiem ubiegłym. Jednocześnie duża część badanych twierdzi, że ich zarobki obniżyły się

nawet nominalnie. Subiektywne odczucia społeczeństwa polskiego wynikają prawdopodobnie

z rosnących, niezaspokojonych oczekiwań w sferze konsumpcji. Malejące tempo wzrostu płac

odbierane jest jako ich spadek.

W Polsce i Czechach dopuszczalna stopa inflacji - granica, powyżej której jej poziom

nie jest już aprobowany przez badanych - jest zbliżona. Odsetek Czechów akceptujących

ubiegłoroczny wzrost cen jest niemal dwukrotnie wyższy niż Polaków. Trzeba jednak dodać,

że inflacja w Czechach była wyraźnie niższa niż w Polsce.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Czy uwaz ˙a Pan(i), z ˙e stopa inflacji w mijaja ˛cym roku [1999] była:

1 - na dopuszczalnym poziomie ; 2 - na niedopuszczalnym poziomie,
3 - Nie potrafie ˛ sie ˛ wypowiedziec ´ na ten temat?

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 22 42 35 1096

Płeć
Mężczyz´ni 26 45 29 520
Kobiety 19 40 41 575

Wiek
18-24 lat 26 35 39 155
25-34 33 36 31 194
35-44 25 45 30 229
45-54 18 48 34 211
55-64 17 48 35 118
65 lat i wie ˛cej 13 41 45 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 42 44 406
Miasto do 20 tys. 22 34 44 130
20 - 100 tys. 28 42 30 205
101 - 500 tys. 28 45 27 206
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 29 47 24 149

Wykształcenie
Podstawowe 12 43 46 334
Zasadnicze zawodowe 19 44 37 287
Średnie 28 42 29 379
Wyższe 44 37 18 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 48 35 16 59
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 25 50 25 110
Pracownicy fiz.- umysł. 29 38 33 106
Robotnicy wykwalifikowani 19 49 32 87
Robotnicy niewykwalifik. 15 45 39 50
Rolnicy 11 55 34 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 41 41 18 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 13 44 43 140
Emeryci 17 42 42 201
Uczniowie i studenci 33 31 36 55
Bezrobotni 20 38 42 113
Gospodynie domowe i inni 17 39 44 61

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 21 45 33 186
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 39 36 25 91
sekt. pryw. poza rolnict. 32 44 24 199
prywatnym gosp. rolnym 11 45 44 67

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 14 50 37 157
276 - 399 17 46 37 107
400 - 549 18 47 35 281
550 - 799 23 41 35 161
Powyżej 799 zł 43 36 21 158

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 46 40 363
Średnie 23 42 36 476
Dobre 35 38 28 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 33 48 74
Raz w tygodniu 21 45 35 571
1-2 razy w miesia ˛cu 22 39 39 160
Kilka razy w roku 22 44 34 205
W ogóle nie uczestniczy 37 38 26 84

Poglą dy polityczne
Lewica 25 49 27 273
Centrum 21 46 33 310
Prawica 30 42 28 274
Trudno powiedziec ´ 13 31 56 237
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, za rok, za tę samą sumę co dziś będzie można kupić:
1 - więcej różnych towarów; 2 - tyle samo lub prawie tyle samo różnych towarów;
3 - trochę mniej; 4 - dużo mniej różnych towarów niż dzisiaj

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 6 40 48 6 1096

Pł eć
Mężczyźni 1 6 41 49 4 520
Kobiety 1 6 39 47 7 575

Wiek
18-24 lat 3 7 50 36 4 155
25-34 2 4 46 46 1 194
35-44 0 5 38 51 7 229
45-54 0 7 37 52 5 211
55-64 1 5 32 55 7 118
65 lat i więcej 0 8 36 46 9 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 5 31 54 8 406
Miasto do 20 tys. 0 3 46 48 3 130
20 - 100 tys. 1 8 45 42 4 205
101 - 500 tys. 0 7 41 46 6 206
501 tys.i więcej mieszk. 1 8 50 39 2 149

Wykształ cenie
Podstawowe 1 5 34 52 9 334
Zasadnicze zawodowe 1 4 38 51 5 287
Średnie 1 6 46 44 3 379
Wyższe 0 13 43 38 7 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 7 42 43 7 59
Prac.umysł .niż.szczebla 2 8 41 47 2 110
Pracownicy fiz.- umysł . 0 2 53 44 2 106
Robotnicy wykwalifikowani 2 5 48 42 3 87
Robotnicy niewykwalifik. 5 0 33 58 4 50
Rolnicy 2 4 29 54 10 54
Pracujący na wł asny rach. 0 7 49 38 6 55

Bierni zawodowo
Renciści 0 6 40 47 7 140
Emeryci 0 7 31 53 8 201
Uczniowie i studenci 4 17 48 28 3 55
Bezrobotni 0 2 37 55 5 113
Gospodynie domowe i inni 0 8 37 50 5 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 0 6 43 49 3 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 2 7 46 43 2 91

sekt. pryw. poza rolnict. 2 6 46 42 4 199
prywatnym gosp. rolnym 2 5 29 57 8 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 3 21 69 7 157
276 - 399 1 6 33 54 5 107
400 - 549 2 4 41 47 6 281
550 - 799 0 8 39 48 4 161
Powyżej 799 zł 0 11 51 35 4 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 3 30 59 8 363
Średnie 1 5 41 49 4 476
Dobre 3 11 52 29 6 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 2 33 53 11 74
Raz w tygodniu 1 5 39 50 5 571
1-2 razy w miesiącu 0 9 39 45 7 160
Kilka razy w roku 2 6 42 44 6 205
W ogóle nie uczestniczy 0 11 46 40 2 84

Poglądy polityczne
Lewica 1 6 38 53 3 273
Centrum 0 5 37 55 3 310
Prawica 3 9 45 40 3 274
Trudno powiedzieć 0 4 40 41 15 237
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Tabela 3. Proszę porównać zarówno dochody swojego gospodarstwa domowego, jak i ceny obecne i sprzed roku.
Czy w porównaniu z okresem sprzed roku jest Pan(i) w stanie kupić więcej czy mniej towarów?

(%)

Dużo Trochę Tyle Trochę Dużo Trudno Liczba
więcej więcej samo mniej mniej powiedzieć osób

Ogół em 1 4 12 32 49 2 1097

Pł eć
Mężczyźni 1 6 13 31 48 2 520
Kobiety 2 3 10 33 50 2 577

Wiek
18-24 lat 5 6 16 34 37 2 157
25-34 1 5 7 36 51 0 194
35-44 1 5 10 32 51 2 229
45-54 1 4 13 28 53 1 211
55-64 2 1 9 33 52 3 118
65 lat i więcej 0 3 14 30 48 5 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 3 11 28 56 3 406
Miasto do 20 tys. 0 3 10 32 53 2 130
20 - 100 tys. 0 6 6 43 45 0 205
101 - 500 tys. 6 6 13 29 45 1 206
501 tys.i więcej mieszk. 2 5 20 31 39 4 150

Wykształ cenie
Podstawowe 0 2 10 27 56 4 335
Zasadnicze zawodowe 3 5 9 34 48 1 287
Średnie 1 4 12 35 47 1 379
Wyższe 5 10 20 29 36 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 9 24 27 36 0 59
Prac.umysł .niż.szczebla 2 6 9 30 53 1 110
Pracownicy fiz.- umysł . 7 5 12 37 38 1 108
Robotnicy wykwalifikowani 0 3 13 38 43 2 87
Robotnicy niewykwalifik. 0 0 2 30 68 0 50
Rolnicy 0 4 22 17 56 0 54
Pracujący na wł asny rach. 0 9 7 35 49 0 55

Bierni zawodowo
Renciści 0 3 9 27 59 1 140
Emeryci 1 2 14 30 49 4 201
Uczniowie i studenci 3 11 19 44 22 1 55
Bezrobotni 0 1 4 35 57 3 113
Gospodynie domowe i inni 2 2 7 36 48 5 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 3 5 13 28 50 1 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 5 5 15 40 33 1 91
sekt. pryw. poza rolnict. 0 6 11 33 48 1 200
prywatnym gosp. rolnym 0 4 18 23 55 0 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 2 3 3 30 62 1 157
276 - 399 1 0 7 35 58 0 109
400 - 549 1 2 10 30 54 3 281
550 - 799 4 5 11 31 45 3 161
Powyżej 799 zł 2 7 21 36 34 0 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 1 6 28 62 2 365
Średnie 1 3 10 36 48 2 476
Dobre 2 10 22 31 33 2 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 1 5 31 58 5 74
Raz w tygodniu 2 3 11 32 51 1 571
1-2 razy w miesiącu 2 5 13 32 47 2 160
Kilka razy w roku 1 7 14 31 45 2 207
W ogóle nie uczestniczy 2 5 15 32 43 3 84

Poglądy polityczne
Lewica 0 5 9 32 52 1 273
Centrum 1 4 11 29 55 1 312
Prawica 3 4 17 37 37 1 274
Trudno powiedzieć 1 4 9 30 52 5 237
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Tabela 4. Czy dochody Pana(i) gospodarstwa domowego wyrażone w zł otówkach są wyższe czy też niższe
niż rok temu? 1 - Znacznie wyższe niż rok temu; 2 - Nieznacznie wyższe; 3 - Takie same
jak rok temu; 4 - Nieznacznie niższe; 5 - Znacznie niższe niż rok temu

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 2 19 33 19 24 3 1097

Pł eć
Mężczyźni 1 21 30 19 26 3 520
Kobiety 3 18 35 20 22 2 577

Wiek
18-24 lat 5 17 34 25 15 4 157
25-34 4 18 35 15 28 1 194
35-44 1 22 27 21 26 2 229
45-54 1 20 31 19 29 1 211
55-64 1 23 36 16 22 2 118
65 lat i więcej 1 16 39 19 21 5 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 15 30 18 33 3 406
Miasto do 20 tys. 3 12 41 17 22 4 130
20 - 100 tys. 1 23 34 24 17 2 205
101 - 500 tys. 4 21 33 16 24 3 206
501 tys.i więcej mieszk. 2 31 33 23 11 1 150

Wykształ cenie
Podstawowe 1 13 35 20 27 4 335
Zasadnicze zawodowe 2 17 32 17 31 1 287
Średnie 1 23 32 22 19 3 379
Wyższe 7 31 30 15 15 1 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 31 27 18 14 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 2 27 38 18 13 2 110
Pracownicy fiz.- umysł . 4 22 38 19 17 1 108
Robotnicy wykwalifikowani 0 22 45 13 19 1 87
Robotnicy niewykwalifik. 0 4 32 36 27 1 50
Rolnicy 5 13 18 25 39 0 54
Pracujący na wł asny rach. 0 21 26 22 31 0 55

Bierni zawodowo
Renciści 0 21 44 10 23 2 140
Emeryci 1 20 34 19 22 4 201
Uczniowie i studenci 6 18 36 28 5 7 55
Bezrobotni 1 7 20 22 48 3 113
Gospodynie domowe i inni 3 16 19 21 35 5 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 3 24 34 20 18 0 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 4 24 42 15 14 1 91
sekt. pryw. poza rolnict. 0 25 33 19 22 2 200
prywatnym gosp. rolnym 6 10 20 26 37 2 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 7 23 23 45 1 157
276 - 399 1 15 36 17 28 3 109
400 - 549 1 18 39 16 24 3 281
550 - 799 3 24 31 20 19 2 161
Powyżej 799 zł 4 30 39 16 10 1 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 12 32 17 35 3 365
Średnie 1 20 33 23 22 1 476
Dobre 6 29 35 15 12 4 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 14 40 17 25 4 74
Raz w tygodniu 2 19 31 19 27 2 571
1-2 razy w miesiącu 3 22 32 18 22 3 160
Kilka razy w roku 2 22 36 20 18 2 207
W ogóle nie uczestniczy 4 15 34 20 24 3 84

Poglądy polityczne
Lewica 1 20 31 20 26 1 273
Centrum 3 18 33 19 26 1 312
Prawica 2 26 34 18 18 2 274
Trudno powiedzieć 3 12 34 19 26 6 237


